

# EL VIGÍA CATÓLICO

DE CIUADADELA

CON APROBACIÓN DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

## PUNTOS DE SUSCRICION

En la Redacción, calle de S. Onofre n.º 29.  
Y en esta Imprenta.

EN PALMA: Tipografía Católica calle de Fortuny n.º 6

## CONDICIONES DE LA PUBLICACION.

Esta revista se publica los miércoles y los sábados  
al precio de 50 cént. de peseta al mes en la isla  
En provincias, 1.50 pesetas trimestre.

ANUNCIOS Y AVISOS. Los suscritores á 5 céntimos por línea. Los no suscritores á 10 id. Y las repeticiones á la mitad de precio.

## SECCION RELIGIOSA.

JUEVES 28.—(antes †) Stos. Simon y Judas Tadeo Apóstoles.

VIERNES 29.—S. Narciso obispo y mártir.

SÁBADO 30 —El Beato Alonso Rodriguez confesor. *Vigilia.—Ayuno*

## CULTOS.

Juésves 28.—La Misa y el Oficio divino son los de Santos Simon y Judas Apóstoles, con rito doble de segunda clase y color encarnado.

Continúan los ejercicios del mes de Octubre

## CRÓNICA.

### España.

Según dice la *Gaceta des Touristes*, una compañía inglesa ha pedido á la Direccion de la Exposicion Universal de Barcelona 2,250 metros cuadrados al objeto de instalar en los jardines de la misma una especie de montaña rusa que en estos momentos llama la atencion del público en la Exposicion de Liverpool.

Añade el citado colega que ha llegado de Trieste el director de la empresa general de construcciones, que pasó á dicho punto con objeto de solventar las dificultades que impedían el transporte

de materiales á causa de las cuarentenas que se imponen á las procedencias de aquel puerto. El primer cargamento llegará de un dia á otro, y desde luego se dará ocupacion á gran número de trabajadores para terminar, en el más breve plazo posible, los palacios de Comercio y de la Industria.

—Dice *El Correo Catalan*.

El huracan derribó en el Ensanche varias chimeneas y rompió muchos cristales, arrancando varios árboles, dos en la calle de Gerona, un farol roto en el chafan de la calle de Aragón, dos árboles en la de Bailén, dos en la de Lauria próximo á la Concepcion, otro en la calle del Bruch chafan á la de Aragon, otro en la calle de la Universidad, otro en la de Borrell y otro en la de Montaner y gran número de faroles rotos en el Paseo de Gracia y varias calles del Ensanche. Tambien se desprendieron varios ladrillos de la casa n.º 394 de la calle de la Diputacion.

Las cercas de cañas que separan las huertas de la calle de Borrell no se sabe dónde habrán ido á parar.

Tambien pasó el vendabal sobre los edificios que se levantan para la Exposicion internacional sin causar más que muy leves perjuicios. Ninguna de las grandes armaduras que constituyen las vastas galerías del palacio de la Indus-

tria han sufrido deterioro, como también poco el pabellon balneológico concluido ya, ni el que se levanta para los productos coloniales. Sólo el pabellon de las Bellas Artes, donde aún no se habian colocado los tornapuntas que deben ligar las armaduras con los pies derechos que sostienen la cubierta, sufrió en su fachada lateral un pequeño ladeamiento por cogerle el viento normalmente: pero se procedió ayer mismo al arreglo del referido muro, de suerte que se halla ya en su primitivo estado sin haber sufrido, gracias á su especial construccion. más que insignificantes desperfectos.

Al amanecer cesó el viento y la mañana se mantuvo buena, aunque fresca: por la tarde volvió á levantarse el viento algun tanto, haciendo incómoda la permanencia en los paseos.

En la carretera real de Madrid, seccion de Barcelona á Hospitalet, habia un carro volcado entre los pueblos de Esplugas y San Justo Desvern.»

—«La Comision liquidadora del ex-Colegio de Plateros de esta ciudad, que contra la resolucion de esta Delegacion de Hacienda, que en su dia participamos, habia interpuesto recurso de alzada ante el Ministro, ha tenido que resignarse á sufrir una nueva derrota, pues que ha visto confirmado lo resuelto por la citada Delegacion, como puede verse por una Real orden en que se resuelve:

«Que procede desestimar el recurso de alzada, interpuesto por la Comision liquidadora del disuelto Colegio de Plateros de Barcelona, y confirmar el acuerdo apelado, disponiendo al mismo tiempo que á nombre del Estado se ejerciten las acciones correspondientes, para que se le adjudique el inmueble y se anule la anotacion de la posesion que los repetidos liquidadores han obtenido en el registro. De real orden lo digo á V. S. para su conocimiento y efectos consiguientes.»

Es de sentir que unos pocos indivi-

duos del Gremio de Plateros, sosteniendo sus deseos de reparto, hayan sido la causa de la pronta desaparicion de la casa gremial. Empero confiamos que la Asociacion general de artífices en joyería y platería, continuará en la buena senda emprendida.»

—En los periódicos recibidos por el correo de ayer, leemos el siguiente telegrama comunicado desde Munich, al señor Director de «La Fé»:

«El Señor manda diga á Vd. que la enfermedad de D. Jaime sigue ofreciendo peligro, si bien se espera mejoría próxima.»

Ante tan alarmante noticia «La Fé» se lamenta, preveniendo las funestas consecuencias que no ya sólo para España, sino también para toda la Europa católica y monárquica podrian seguirse á la muerte del referido príncipe en tan temprana edad; por lo cual suplica dicho periódico, á todos los católicos españoles que eleven sus corazones á Dios, para pedirle que salve al augusto enfermo, orgullo y delicia de sus padres.

Muchos son los puntos de España donde se hacen rogativas al indicado objeto.

#### **Francia.**

Recientemente, dice un periódico extranjero, ha llegado á París en un barco dispuesto al efecto, una encina gigante antediluviana, que es el árbol más extraordinario y curioso que puede imaginarse. Mide 31 metros 60 centímetros de longitud, tiene nueve de circunferencia y pesa 55,000 kilogramos. Este coloso fué descubierto en 1874 en el Ródano. Durante diez años, el árbol fué observado, sin que intentase nadie retirarle del agua, hasta que en 1883, un grupo de pescadores, ayudados por los empleados de puentes y calzadas, comenzaron los trabajos para retirar del Ródano ese gigante que embarazaba la navegacion. Durante cinco meses, y cuando las aguas lo permitian, 150 hombres trabajaron en retirar del agua este árbol antediluviano, cuya

base estaba cubierta por más de diez metros de arena y tierra. Hasta el día 5 de Marzo del año pasado no fué arrastrado á la ribera. Costó esta operación más de 15.000 francos. Esta encina colossal presenta todos los caracteres del verdadero *quercus* de la antigüedad y data del período de Plicenio, en que vivían el mastodonte, el megaterio y el rinoceronte gigantesco. La naturaleza estaba entonces en todo su vigor. Vino despues el alzamiento de los Alpes, que dió á la tierra la forma actual. Acaso entonces cayó este árbol en el abismo que formaron las montañas súbitamente salidas de la tierra, y la circunstancia de caer en las aguas del Ródano, impidió que se carbonizara. Este gigante cuya copa le falta y que puede calcularse de 10 á 15 metros, debía tener una altura de más de 50 metros. No existe en parte alguna una encina de estas dimensiones. El más alto que se conoce, y que crece en las Carolinas, alguna vez alcanza hasta veintiocho metros. Pero no posee jamás la corpulencia del descubierto en el Ródano. Como es de presumir, cada cual ha dado opinion distinta para explicar su presencia en el rio. Dicen unos que debió ser transportado por las aguas de otros rios, y algunos, que en el sitio del lecho actual del Ródano existió un inmenso bosque, invadido despues por un brusco cambio del curso del rio. Lo incontestable es que el gigante constituye un ejemplar único de las vegetaciones antediluvianas.

#### **Estados Unidos.**

Puente sobre el Niágara.—Han principiado los trabajos preparatorios en el puente colgante del ferro carril del Niágara, que va á sufrir nuevas reparaciones, importantes bajo el punto de vista técnico y de difícil y peligrosa ejecución. Este puente es sin disputa uno de los puntos mejores para admirar la estupenda maravilla de las cataratas del Niágara, pues se halla doscientos

piés más abajo de ellas. En Mayo del año anterior quedaron terminados los trabajos de reparación que se hicieron en él, de cambiar todo el maderamen por piezas de hierro. Se puede decir que á excepcion de los cables, que son de una solidez y duracion incuestionables, de los tirantes y pernos, se renovó casi por completo toda la estructura del puente; hoy se trata de hacer una operacion mucho más difícil y peligrosa; se trata nada menos que de cambiar los cuatro estribos de piedra que sostienen aquella atrevida obra, para sustituirlos con otros más sólidos de hierro, pero sin desarmar el puente ni interrumpir el tráfico y paso de los trenes.

Los ingenieros encargados del trabajo creen que aun cuando éste es de muy difícil y peligrosa ejecución, se llevará á efecto con suma precaucion para evitar cualquier accidente. Las torres ó estribos de hierro se están fundiendo en piezas en una fundicion de Detroit.

La razon por qué se ha decidido cambiar los estribos de piedra por otros de hierro es que por efecto de la humedad se van desmoronando los de piedra. El coste de los estribos de hierro es de 40,000 duros, pero no se sabe aún cuanto costará instalarlos. Si este trabajo se realiza sin tropiezo, será uno de los más atrevidos en su género.

---

#### SECCION LOCAL.

---

#### **YA VOLVEMOS A LAS ANDADAS.**

[CONCLUSION]

Los mismos protestantes rechazan el matrimonio civil. Ese proyecto de ley fué desechado repetidas veces por la mayoría del parlamento de Prusia. Otro tanto sucedió en Hamburgo; y

cuando fué adoptado en Neufchatel, de ello se quejaron no pocos heterodoxos. Hasta los judíos residentes en Francia manifestaron á Napoleon I en 1806 que no reconocían por válido el matrimonio civil. ¿Y será posible que en España, en la católica España, llegue á ser ley ese proyecto? ¿Será posible que se desatienda la justísima reclamación que nuestros respetables prelados dirigieron desde Roma al gobierno español anticipando su protesta? Vayan pues los doctrinarios á separar en el matrimonio entre cristianos el contrato del sacramento, y por si se atreven á introducir en nuestro país tan perniciosa novedad, les apostrofaremos con el socialista De Flotte en su ensayo sobre el espíritu de la revolución: «Legisladores pobrísimos, todos nuestros esfuerzos reunidos no serán suficientes para reemplazar la obra grandiosa del catolicismo. El matrimonio civil cada día está mas desacreditado. Sin el concurso de la religión nuestra familia legal no puede durar.»

¿A qué viene eso de decir el juez municipal á los contrayentes, «quedais unidos en matrimonio perpétuo é indisoluble?» ¿Puede acaso guardarse en la celebración del matrimonio entre cristianos otra forma que la prescrita por el sacrosanto concilio de Trento, en todos los países en que ha sido promulgado su decreto, que exige la presencia del párroco y dos testigos? ¿Quién es un juez municipal ú otra autoridad cualquiera civil para autorizar un contrato de esa naturaleza con el carácter de perpétuo é indisoluble? El matrimonio no estará, no puede estar al abrigo de todo atentado por parte del hombre, sino en cuanto se le cree, como lo es en efecto, un acto eminentemente religioso, una union sagrada,

un gran sacramento. Pero una vez despojado de este sello divino, no será más que un contrato humano sujeto al arbitrio del hombre, y cuyas condiciones pueden poner las partes contratantes, como en cualquiera otro contrato puramente humano. Así será siempre el mal llamado matrimonio civil, en el que nada tendrá que ver el sacerdote, en el que nada tendrá que disponer la religión, sino que todo se hará por el notario ó por el juez, segun las prescripciones más ó menos razonables, más ó menos arbitrarias del código civil, bajo la sola garantía del carcelero ó de una multa pecuniaria.

Por una ley puramente humana ó por intereses meramente terrenos no se puede imponer al hombre y á la mujer la inmensa obligación de permanecer perpetuamente unidos por un vinculo indisoluble, sino que es necesario que intervenga Dios como autor de este mismo vinculo: *Quod Deus conjunxit*. No basta decir que el orden público, la protección de las familias, de los individuos y de las propiedades exigen del pueblo la subordinación y la obediencia al poder; no basta tampoco decir á los esposos que los fines del matrimonio, como la generación de los hijos, su buena educación y el mutuo afecto que debe unir á los casados, exigen que el matrimonio sea indisoluble; porque no viendo en él más que un contrato puramente humano, ó sea el resultado de su mútuo consentimiento, nada podrá impedirles que se arrepientan de este consentimiento, que lo modifiquen, y que se retracten de él en ciertos casos. Esto, que debe considerarse justo y razonable y autorizarse necesariamente ó tolerarse al menos, no es otra cosa que abrir la puerta al divorcio,

Hay ciertos sacrificios que el poder

humano no puede obtener, por mucha que sea la energía de su voluntad y la grandeza ó el prestigio de su fuerza ó de su autoridad. La indisolubilidad del vínculo conyugal es de este número. Las leyes civiles por sí solas no pueden establecerla, porque no conceden los auxilios sobrenaturales que necesitan los casados para someterse á esta condicion de su alianza y respetarla. Las razones puramente humanas nada valen ni pueden contra un instinto que no escucha la razon y al cual sólo las razones divinas pueden subyugar. De modo que es imposible establecer la indisolubilidad del matrimonio sobre otro fundamento que sobre aquel que le dió el Salvador del mundo cuando lo elevó á la dignidad de sacramento: *Guárdese el hombre de separar lo que Dios unió*; siempre Dios al frente del matrimonio como su primer principio; Dios y no el hombre, Dios y no un juez municipal; y ved ahí la única razon y la única garantía de la indisolubilidad del vínculo matrimonial. Esto prueba la enorme contradiccion en que incurre el legislador que sostiene la indisolubilidad del matrimonio rebajándolo al nivel de una institucion civil, como si la ley supliese la gracia, como si una fórmula concediese la virtud, como si el hombre por sí solo pudiese imponer un yugo que no pudo imponerse á ninguna nacion hasta que fué suavizado por la uncion del evangelio.

Harto sabemos lo que fué el matrimonio antes de la venida de Jesucristo, y lo que es ahora en aquellos países donde se ha querido separar al contrato del sacramento. En todas las naciones idólatras, así como el padre era un déspota y el hijo la victima, la mujer era una esclava; ella no era otra cosa que una propiedad, cuya venta

estaba admitida en los pueblos de la antigüedad. Lo mismo sucede ahora en los puntos donde se halla establecido el protestantismo. Ved esa mujer con los ojos bajos, la frente abatida y una soga al cuello, cuyos dos extremos tiene un hombre en su mano, en medio de una turba que se rie, se burla de ella, y le dirige los más groseros denuestos; ese hombre es un marido que va á vender á su mujer en almoneda pública. Esto no sucede ya en Egipto, en la China, ó en Tartaria; esto pasa en la plaza de Londres ó en otra ciudad de Inglaterra. El gobierno ha tratado de abolir esta bárbara costumbre, pero no ha podido conseguirlo; esta es obra del protestantismo, que habiendo abolido el matrimonio como sacramento, lo ha reducido á un mero contrato civil.

No queremos concluir sin hacer antes un llamamiento á la mujer española, que con tanto valor y heroísmo se ha opuesto á los desmanes que contra la religion se han cometido en nuestro país desde setiembre de 1868; pues mereceria la nota de ingrata si no se consagrara al servicio del catolicismo que la ennobleció reconquistándole su dignidad por medio del sacramento del matrimonio.

Hijas de la hidalga y católica España, una vez que la ley os concede derechos para combatir ese ignominioso proyecto del matrimonio civil, usad de todos ellos para salir en defensa de vuestra honra... poned en juego y en accion todos vuestros recursos pacíficos... y si los ejercéis, vuestra será la victoria.

Un año há defendisteis vuestra fé; hoy debéis continuar esa obra santa defendiendo vuestro honor.

N.



El domingo próximo saldrá de la Catedral la última procesion del Rosario que ha de tener lugar en el corriente año despues de cantadas las Visperas y Completas con la solemnidad que corresponde, en razon de celebrar la Iglesia al dia siguiente la festividad de Todos los Santos.

En las elecciones que celebraron en la mañana del sábado último las Religiosas Clarisas de esta Ciudad, bajo la presidencia de nuestro Excmo. Señor Obispo, fué elegida canónicamente abadesa Sor Margarita Febrer.

Felicitamos á la recién electa y á toda su familia.

En la mañana de hoy nuestro Excelentísimo Prelado ha bendecido solemnemente en la Catedral, una campana destinada para la iglesia de San Juan de este término.

En uno de los números de *El Liberal* correspondientes á la semana pasada, leemos lo siguiente:

«El juéves llegará por la via de Alcudia el Ayudante de Marina de Ciudadela D. Rafael Vives y Bonet, que ha sido nombrado hace poco.»

Muy mal enterado está el referido periódico sobre el asunto transcrito, pues el señor Vives no ha sido nombrado Ayudante, sinó *Asesor*, ni tampoco ha de venir de otras tierras para desempeñar aqui semejante cargo, porque hace yá meses que se encuentra en Ciudadela. En vista de tales inexactitudes creemos fundadamente, que *El Liberal* carece de corresponsal en ésta, ó al ménos, no es hoy dia tan activo y decidido como en otras épocas de feliz memoria, que le comunicaba hasta noticias tan célebres como la *revista de las carnes de los concejales etc.*

¡Señor Corresponsal, no duerma por Dios! ¿No vé Vd., que el mundo está en tinieblas, cuando por medio de sus lucubraciones literarias, no irradia cual otro sol sus brillantes fulgores en el vasto horizonte de la prensa?... ¡Qué lástima! Pero, ¿que decimos? Muy bien duerma, duerma en paz y descanse hasta el juicio final, de las penosas fatigas que sin duda le debieron ocasionar aquellas largas y sazonadas correspondencias, para cuya elaboracion debía pasar cual otro héroe de Cervantes, las noches de claro en claro y los días de turbio en turbio. La postracion y el cansancio en el hombre, suelen ser efectos provenientes del uso excesivo de sus fuerzas. ¿Con qué? resguárdese mucho señor Corresponsal, no sea que el mundo literario tenga que llorar pronto la pérdida de una de sus mejores plumas.

Despues de haberle practicado algunas reparaciones en el Arsenal de Mahon, ha sido botado al agua el pailebot «Paloma» de esta matrícula.

Muy de sentir es, que los navieros ciudadelanos hayan de recurrir á otros puertos para verificar las reparaciones de sus buques, por carecer de varadero en el nuestro.

Llamamos una vez más la atención de quien corresponda sobre este asunto, y aunque no ignoramos que nuestra excitacion de poco ha de servir, no por eso dejaremos de consignar que es una triste circunstancia, el que un puerto como el nuestro, el cual poseía un espacioso varadero donde se construyeron varios de los buques que nos unen con el Principado catalan, se vea hoy desprovisto de tan útil lugar, maxime hoy en que nuestra marina mercante cuenta con un número bastante regular de embarcaciones, algunas de

gran porte como *El Cabo Menorca* y *El Vencedor* y otros de regulares dimensiones y bella construcción como el *Paquete Ciudadelano*, recientemente adquirido por nuestros activos mercantes.

Segun noticias particulares de Mahon y lo que leemos en la prensa de aquella ciudad, es cada dia mayor el aprecio que profesa aquel vecindario al Delegado del Gobierno de S. M. Sr. D. Juan Trémol y Faner, quien se dedica con asiduidad y con la constancia que le distingue á la extirpacion de abusos y malas costumbres, especialmente por lo que respecta al juego y prostitucion, causas principales de las desgracias que pesan hoy sobre la sociedad.

Felicitemos á nuestro compatriota y nos felicitamos á nosotros mismos, por el acierto con que cumple el Sr. Trémol su mision.

Son varios los individuos que han dejado de presentarse al jefe del puesto de la guardia civil de esta ciudad, á pasar la revista anual á que vienen obligados los que pertenecen á los batallones de reserva y depósito. Vienen obligados á presentacion indicada los mozos y reclutas disponibles de 1879 á 1881, y los soldados, reclutas disponibles, inútiles, exentos y redimidos de 1882 á 1885.

Dice el *Correo Catalan*: «Entre las obras que reparte semanalmente la empresa editorial de *La Ilustracion artistica*, merece enérgica censura la que lleva el título de «Civilizacion de los árabes» por su espíritu anti-cristiano y anti-español. En ella se hace una apologia fanática, aunque dispa-

tada, de las instituciones de los sectarios de Mahoma, y no contiene capitulo, referente á España, en que nuestra patria no salga calumniada y ofendida. Unas notas que dicha obra lleva adicionadas, son de un célebre y antiguo redactor de *El Diluvio*, quien á pretexto de vindicar á la hidalga nacion española de ciertos cargos, acaba de empeorar la cosa, como no podia menos de esperarse de tal defensor. Otras veces ya hemos hecho alguna indicacion sobre el carácter inmoral y funesto de ésta y otras publicaciones más ó menos artisticas, que doran la pildora con ilustraciones para hacer tragar al público sus venenos; pero la presente obra mahometana nos ha parecido tan reprobable que no podemos menos de denunciarla á la indignacion de todo buen español, para que no contribuya á ella con su dinero, ya que las autoridades muestran en este particular tanta tolerancia.»

Tristes coincidencias. Un diario de Cádiz cuenta lo siguiente:

«Uno de los sargentos que llegó ayer á esta ciudad para embarcarse en el crucero «Navarra» con destino á Fernando Póo, como complicado en los sucesos de la sublevacion de Madrid, tiene familia en Cádiz. Su hermana fué enterrada en el dia de ayer, y la pobre madre luchaba entre el deseo de abrazar al indultado y la amargura de no separarse del cadáver de la difunta:

»Más no pararon en esto las coincidencias. Otro hermano de la finada está en la cárcel sufriendo condena y cuando pasó el féretro por el establecimiento, el preso le contempló por entre las rejas de su encierro.»

*Poblacion de Jerusalem.*—En el año 1847 era de 17.000 habitantes; el censo

de 1851 arrojó 23,324, de los cuales eran 12,256 musulmanes, 7,488 cristianos y 3,580 hebreos.

En el año 1858 aumentó hasta 30,000 habitantes, y actualmente cuentan con 35,000.

De éstos, 20,000 son israelitas, 5,600 mahometanos y 9,400 cristianos.

Estos últimos se componen de 4,600 greco católicos, 2,100 católicos romanos, 850 protestantes, 450 armenios, y el resto lo forman coptos, abisinios, sérvios y católicos unidos.

El clero de Palma de Mallorca ha regalado al Sr. Maura, Obispo de Orihuela, un magnífico pectoral, un anillo y una mitra. El pectoral y el anillo son de oro macizo y de gusto bizantino, y está aquel adornado con 13 granates, 11 esmeraldas y más de 200 diamantes de superior calidad. Al ofrecerle estos obsequios se le ha presentado también un album con los nombres de todos los suscritores que han contribuido al coste de los mismos.

Un nuevo hecho viene a confirmar la excelencia de la confesión sacramental.

Un penitente de Zaragoza, utilizando el secreto de la confesión, ha devuelto, por conducto de un respetable sacerdote, la cantidad que días atrás fue sustraída al habilitado de los estanqueros.

También en Madrid le ha sido restituida uno de estos días a una persona conocida, por conducto del celoso presbítero D. Ramón Cañedo, la cantidad de ocho mil reales.



## MOVIMIENTO DEL PUERTO.

### ENTRADOS

Día 23.—De Arenys de d'Arriba, laud «Trinidad y Concepción», de 28 tds, pat. Francisco Goday, con 6 trip. y obra de barro.

### DESPACHADOS.

Día 22.—Para Argel, laud «Africa», de 46 toneladas, pat. Juan Triay, con 7 trip. y efectos.

Para Mahon, laud «Trinidad y Concepción», de 28 tds. pat. Francisco Goday, con 6 trip. y obra de barro.

### Últimas noticias según los telegramas publicados por varios periódicos.

Ha fallecido el Sr. Topete segundo jefe del apostadero de Filipinas. Era hijo del general Topete.

Los obreros de Panamá se han declarado en huelga.

El *Progreso* publica una carta de Galeote en la cual va inserta la exposición que este reo dirige á S. M. la Reina Regente.

El *Progreso* ha sido denunciado.

Parece que Italia aceptó el arbitraje de España para resolver la cuestión de Colombia. Pronto llegará á Madrid un diplomático italiano para auxiliar al Embajador de su nación.

Se dice que el Czar mató de un tiro de revolver al Conde de Renteru, por presumir que este quería atentar contra su vida.

En la noche del 22 se sintió un temblor de tierra en Velez-Málaga, causando grande espanto entre aquellos habitantes.

El Sr. Ruiz Zorrilla continuará en París.

El día 23, sábado, S. M. la Reina Regente visitó la iglesia de la Virgen de la Paloma.

D. Jaime primogénito de D. Carlos de Borbon se ha agravado en la enfermedad que padece.